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Апстракт

Што е тоа Западен Балкан и кои држави го сочинуваат? Дали е можно да 
се дефинираат точните граници на овој ентитет? Јасно е дека овој про-
стор повеќе е политички, отколку географски поим. Како државни су б јек-
ти на овој простор се поимаат сите држави што произлегоа од по ра неш-
на та Југословенска федерација, освен Словенија, плус Ал банија. Сите 
овие држави се одликуваат со популација која во из ми на тите децении 
до живеа бројни демографски промени и ими гран тски шо кови, различни 
стап ки на економски развој и транзиција, различни стап ки на не вра бо те-
ност и хетерогени БНП, човечки индекс на развој, си ромаштија, ин ди ка-
то ри на кризата, буџетски дефицит, и слично.

Напоредно, сите овие држави се обидоа да се соочат со растечките со-
цијални предизвици кои се фокализираат околу три параметри: ви со ката 
стапка на невработеност, високата стапка на сиромаштија, ниските плати, 
паралелно проследени со впечатлив буџетски дефицит. Каде е Ре пу бли-
ка Македонија во оваа радиоскопија? Каков е нејзиниот со ци јален од го-
вор? Дали Република Македонија воопшто настојува да из гра ди сопствен 
мо дел на социјална држава, модел кој е во голема криза на секаде во 
све тот? Нашите сознанија покажуваат декa во Република Ма кедонија сé 
уште не е јасна границата меѓу социјалната политика и социјалната за-
шти та. Експертите често погрешно идентификуваат од ре дени сегменти 
на социјалната политика, толкувајќи ги како делови од социјалната за-
шти та, иако нивните дефиниции се кристално јас ни. За ради таквите пре-
ви ди доаѓа и до погрешното сведување на со ци јал на та заштита на со ци-
јал на помош, што создава натамошни не га тив ни кон секвенци во општата 
стра тегија за социјалната заштита на подолг рок.
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Западен Балкан

Што претставува Балканот де-
нес? Како тој се дефинира и ка де 
почнуваат, а каде завршуваат не го-
ви те граници? Геополитичарите се 
со гласуваат дека е мошне тешко да 
се утврдат геополитичките и ге о-
граф ските димензии на Балканот. Со 
цел да се достигне поголема функ-
ционалност и практичност, Ко ми си ја-
та на Европската унија за озна чу ва-
ње на овој геополитички простор, го 
соз  даде изразот Југоисточна Европа 
(South East Europe-SEE).

Во повоениот период, Бал кан -
скиот Полуостров географски бе  ше 
дефиниран преку линијата на ре   ките 
Дунав-Сава-Купа. Тер ми нот Балкан 
се употребувал како дел од историски 
наследениот на зив за географскиот 
ре гион на Ју го источна Европа. По лу-
ос тровот го добил името Балкан спо-
ред Бал канската планина. Старото 
ан тичко име на Балканот било Ha-
me us. Балкан означува планина, а 
името Hameus (Стара планина) про-
из легува заради непознавањето и 
недостатокот на географските ис-
тра жувања, односно погрешно бил 
про толкуван како планински по лу ос-
тров, иако планината не се протегала 
низ целиот Балкан. Според ми сле-
ње то на германскиот географ Zeune, 
кој ги согледал пропустите на нег о-
ви те претходници, на овој простор 
по стоела една Подунавска Европа и 
еден Грчки Полуостров, а не еден це-
ло сен Балкански Полуостров. (De-
rru au, 1958:161) Меѓутоа, асо ци ја ци-
и те за Балканот не се должат само 
на географијата. Сé што означува 
ти  ранија на физичката околина и те-

жи на на минатото, е балканско. Бал-
ка нот повеќе потсетува на проблем, 
от колку на регион, истакнува А. Blanc 
(Geo graphie des Balkans, 1965:5). На 
сличен начин размислува и Zbigniew 
Br zezinski, кој истакнува дека „во Ев-
ро па зборчето Балкан означува из-
раз на етнички конфликти и големи 
ре гионални ривалитети на властите” 
(The Grand Chessboard, 1997). Свес-
ни за комплексноста на балканската 
со држина, и Европејците се обидоа 
да внесат одреден семантички ред, 
со афирмацијата на изразот Западен 
Бал кан, кој повеќе има политичко, 
от колку географско значење. 

Без натаму да се навлегува во 
де бата, а со цел да се поедностави 
ком паративната анализа, ќе бидат 
кла сифицирани како држави на За-
па ден Балкан сите оние земји од Ре-
ги онот кои сé уште не станале членки 
на ЕУ. Тоа се: Албанија, Босна и Хер-
це говина, Хрватска, Македонија, Цр-
на Гора, Србија и Косово. За по ефи-
кас на компарација меѓу земјите, ќе 
ги вклучиме и државите-членки на 
ЕУ од Регионот, кои долго време го 
но сеа заедничкиот именител на бал-
кан ски држави, како: Бугарија, Грција, 
Ро манија, Унгарија и Словенија, кои 
ќе ги класифицираме како држави 
на ЈИЕ.

Првата забелешка во однос на 
овие две групи држави е дека др жа-
ви те на Западен Балкан зафаќаат 
по вршина од 264.369 км2, додека 
пет те држави на ЈИЕ зафаќаат по вр-
ши на од 858.897км2. Во поглед на 
обра ботливата површина, таа во др-
жа вите на Западен Балкан се движи 
про сечно до 20% од целокупната по-
вр шина, додека во државите на ЈИЕ 
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таа се движи просечно меѓу 30 до 
40%, со исклучок на Словенија (8,53) 
и Грција (20,45). Во поглед на гу сти-
на та на населението, во државите 
на Западен Балкан живеат близу 25 
ми лиони жители, додека во државите 
на ЈИЕ живеат близу 77 милиони жи-
те ли. Огромна е и разликата во ра-
звојот на железничкиот сообраќај: 
9.376 км во државите на Западен 
Бал кан и 36.291 км во државите на 
ЈИЕ. Големи се разликите и во однос 
на потрошувачката на електричната 
енер гија: 37.389 мил. киловат часови 
за државите на Западен Балкан и 
221.109 мил. киловат часови (по да-
то ци според Domazet/Stipetic, The 
region of South East Europ, 2009:11).

Ранливост на Западниот Балкан

Се смета дека ниту географијата 
и климата, ниту геополитичката по зи-
ција и историја не му биле на кло не ти 
на Балканот. Државите од За па ден 
Балкан во последните децении до-
живеаја бројни природни непогоди, 
како што се: земјотреси, поплави, су-
ши, шумски пожари, лизгање на зем-
јиш тето, екстремни ниски и високи 
тем ператури. Влијанието на кли мат-
ски те промени, како и политичката 
не стабилност, воените конфликти, 
не поволно влијаеле врз економската 
и социјалната перспектива на овие 
држави.

По падот на комунизмот во 1989 
г., според табеларните податоци на 
ОЕЦД (OECD, The World Economy-
His torical Statistics, Paris, 2008) се на-
мали бројната застапеност на на се-
лението за 1,5%. За таквиот не по во-
лен тренд придонесоа повеќе фак-

тори. Опаѓањето на наталитетот и 
фер тилитетот се должел на ин тен-
зив  ната имиграција на младите, еду-
ка  цијата на популацијата, а во некои 
др жави на поранешна Југославија и 
на воените дејства кои резултираа 
со: бројни насилни раселувања, ге но-
цид, протерувања, или други при чи-
ни. Во државите на Западен Бал кан, 
динамиката на порастот на по пу ла-
ци јата во периодот 1980-1989 го дина, 
достигнала индекс од 109,3, од 1980 
до 2008, просечен индекс 112,8, а од 
1989 до 2008 г. просечен ин декс од 
103,1. За сметка на тоа, во шесте др-
жави-членки на ЕУ од ЈИЕ, за исти те 
периоди индексите за ди на миката на 
порастот на по пу ла ци ја та из не су ва-
ле: Од 1980 до 1989 г. индекс 104,1, 
од 1980 до 2008 г. про сеч ниот индекс 
достигнал 102,6, а вкуп но за периодот 
1989 до 2008 г. из несува просечно 
98,6. (Извор: 1980-1989 Statistical 
year book-Yu go sla via 1991; OECD,The 
World Eco no my-Historical Statistics, 
Pa  ris 2003; with out the worker tem po ra-
rily em plo yed in foreign countries).

Врз основа на податоците на 
Свет   ската банка за 2005 г., Босна и 
Хер  цеговина го држела второто место 
во светот со 38% емигрирана по-
пулација, зад Јамајка, со 39%, Ал ба-
нија се наоѓала на четвртото мес то, 
Србија и Црна Гора на десеттото 
место, а Македонија и Хрватска се 
на  оѓале меѓу првите триесет држави 
во светот. Највисоки емигрантски 
дес тинации на балканските еми гран-
ти се: Европската унија, Северна 
Аме  рика и Австралија. (The World 
Bank: Migration and Remittances, Fact-
book 2008, Washington, D.C. 2009).  
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И останатите економски и со ци-
јал ни параметри на државите од За-
па ден Балкан не се  поволни. Вра бо-
ту вањето во Регионот е во постојано 
опа ѓање. Во 1989 г. бројот на вра бо-
те ните во седумте држави на За па-
ден Балкан изнесувал 5.945.000, во 
2001 г. пораснал на 6.198.000, а во 
2007 е околу 6.300.000 вработени за 
близу 25 милиони население. Во 
шес те држави-членки на ЕУ, во 1989 
г. биле вработени над 30 милиони 
луѓе, во 2001 г. таа бројка паднала 
на 28,9 милиони вработени, со на та-
мош на тенденција на опаѓање во 
2007 година на 28,4 милиони вра бо-
те ни, за една популација од околу 70 
м и лиони жители. Независно од трен-
дот на опаѓањето на вработеноста 
во државите на ЈИЕ, членки на ЕУ, 
ре чиси 40% од популацијата е вра-
бо тена, додека во земјите од За па-
ден Балкан не достига ниту до 25% 
од населението. (Domazet/Ostojic/
Sti petic:2009:15)

Невработеноста е посебно на-
гла сена во државите на Западен 
Бал кан. Рекордер во невработеноста 
е Косово, со 45% невработеност од 
ра ботно способната популација, на 
второ место е Босна и Херцеговина, 
со 42,7%, потоа следи Македонија, 
со 32,1%, Србија, со 20%, Хрватска, 
со 11,8%. На Балканот особено е по-
го дена младата популација. Про сеч-
но, во државите од Западен Балкан 
50% од младите се невработени, 
што е за четирипати повеќе од про-
се кот на ЕУ. Во Косово, 75% од мла-
ди те не се вработени, во Албанија 
89,6%, во Босна и Херцеговина овој 
процент достига 58%, во Македонија 
52,5% млади од 15 до 24-годишна 

воз раст, во Црна Гора 58% (Ante 
Dotto - Staggering levels of youth un-
em ployment in the Balkans, 23.8.2011 

- Word socialist web site - ICFI). 
Меѓу бројните параметри кои ја 

по кажуваат неуспешната и бавна 
тран зиција, е и прегледот на БНП на 
државите на Западен Балкан од 
1980 г., до денес. Во 1980 година, 
БНП во БиХ изнесувал 4.115$, а во 
2009 г. достигнал 3.380$, во Ма ке до-
ни ја во 1980 г. достигнал 4.090$, а во 
2009 достигнал 3.989$, во Србија и 
Црна Гора во 1980 г. БНП достигнал 
5.340$, а во 2009 достигнал 3.634$. 
Единствено нешто подобри ре зул та-
ти бележи Хрватска и Албанија. Ме-
ѓу тоа, просекот на БНП за целиот За-
па ден Балкан во 2009 г., кој достигнал 
4.612$, е далеку под БНП на Западен 
Балкан од 1980 г., кој изнесувал 
5.102$. (Domazet/Stipetic, 2009:22).

Споменатите показатели ука жу-
ва ат дека популациите на Западен 
Бал кан се соочуваат со сериозни со-
ци јални проблеми.

Сиромаштија и социјална 
обесправеност во Македонија

Според податоците од Пописот 
на населението од 2002 г., Република 
Македонија брои 2.022.547 жители, 
што е за 3,9% повеќе од претходниот 
Попис од 1994 г. Република Ма ке до-
нија се одликува со висока стапка на 
не вработеност. Стапката на не вра-
бо теност до 2004 г. била повисока од 
стапката на вработеност и из не су ва-
ла 37,2%, наспроти 32,2%. Во 2009 
го дина, овој тренд бил надминат: 
стап ката на вработеност достигнала 
38,4%, додека стапката на не вра бо-
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те ност била пониска од стапката на 
вработеност, но и натаму висока, со 
32,2%. (Извор: Државен завод за 
ста тистика)

Во 2002 г., слично на останатите 
стопанства во Западен Балкан, и Ре-
пу блика Македонија доживеала раст 
на БНП од 0,9%. Овој тренд про дол-
жил сé до 2008 г., кога растот на БНП 
се движел меѓу 4 и 5% годишно. Под 
вли јание на финансиската и еко ном-
ска та криза, овој раст стагнирал сé 
до проекциите за 2011 г., на пораст 
со стапка меѓу 1 и 2%. (Државен за-
вод за статистика)

Во такви услови, со еден не до-
вол но инклузивен пазар на трудот и 
покрај постоечката регулатива во до-
ме нот на работните односи, воопшто 
не се почитува принципот на еднакви 
можности за вработување. Кога кон 
овие показатели ќе се додадат оние 
кои се однесуваат на ниската аку му-
ла тивна моќ на стопанството, не до-
ста токот на странските инвестиции, 
нис ките и нередовни плати, раз бир-
ли ва е манифестацијата на си ро-
маш тијата и социјалната обес пра ве-
ност. Содржината на сиромаштијата 
ја поимаме согласно дефиницијата 
на Еуростат, според која „како си ро-
маш ни се сметаат лица, семејства и 
групи на луѓе чии ресурси - ма те ри-
јал ни, културни, социјални - се на 
так во ниво што ги исклучува од ми-
ни мално прифатливиот начин на жи-
ве ење во земјата во која живеат” (Д. 
Ефтимоски - Животниот стандард и 
ква литет на животот на луѓето - те о-
рис ки аспекти и основни мерила, 
2008:101). 

Според податоците на Државниот 
за вод за статистика, во 2008 г. про-

цен тот на сиромашни во Република 
Ма кедонија изнесувал 28,7%, а во 
2010 г. ја поминал границата од 30%. 
Се очекува истиот негативен тренд 
да продолжи и во следните неколку 
години. Притоа, најпогодени биле 
до маќинствата со над пет членови. 
Стапката на сиромаштијата е по го-
ле ма кај невработените и достигнува 
околу 40%, односно 45% од сите си-
ро машни се невработени. Од 2000 
го дина, стапката на сиромаштија ја 
по минала психолошката граница од 
20%. Во Македонија, над 150.000 до-
ма ќинства се соочуваат со пра ша-
ње то на егзистенцијата. Податокот 
за 30% сиромаштија означува дека 
околу 600.000 граѓани од Република 
Ма кедонија се сиромашни. Дол го го-
диш ната невработеност, нерешениот 
со цијален статус на одделни ка те го-
рии граѓани, од кои некои немаат 
ниту идентитет, ниту лични исправи, 
ги поттурнува овие луѓе во ис клу че-
ност. Затоа, и маѓепсаниот круг: си-
ро маштија-невработеност-ис клу че-
ност-обесправеност е најголемиот 
пред извик на социјалната заштита и 
со цијалната политика во Република 
Македонија.

Социјалниот одговор на 
Македонија

      Согласно Уставот на Република 
Македонија, државата е дефинирана 
како социјална држава, што значи 
дека државата се обврзува да води 
со одветна конзистентна политика. 
Во едно, како држава-членка на Ор-
га низацијата на Обединетите нации, 
Ре публика Македонија има обврски 
да ги исполнува социјалните цели 
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утвр дени во документите на ООН, 
како што се: Универзалната де кла-
ра ција за човекови права, Меѓу на-
род ниот пакт за економски, социјални 
и културни права, како и останати 
кон венции на ООН, но, исто така, и 
до кументи на Светската организација 
кои имаат за цел постигнување на 
глобално утврдени социјални цели, 
како што се: Декларацијата од Рио 
де Жанеиро и Агендата 21 од Кон-
фе ренцијата за заштита на жи вот на-
та околина и развој (UNCED), Де кла-
ра цијата од Копенхаген и Програмата 
за акција, усвоени на Светскиот 
самит за социјален развој, Ми ле-
ниум ската декларација на ООН, Де-
кла рацијата од Јоханесбург и Планот 
за имплементација од Светскиот са-
мит за одржлив развој. Воедно, Ре-
пу блика Македонија е членка и на 
Со ветот на Европа, со што не по-
сред но е должна да ја имплементира 
Европската социјална повелба и до-
пол нителните протоколи. Конечно, 
Ре публика Македонија како држава 
ас пирант за членство во ЕУ има об-
вр ска да го хармонизира за ко но дав-
ството во доменот на социјалната 
по литика. Во оваа насока, Република 
Македонија настојува да ги усогласи 
своите стратешки документи со По-
вел бата за основните права на ЕУ-
ди рективите: 2000/43/EC, 2000/78/
EC, 2004/113/EC, со кои се забранува 
дис криминирачкото постапување и 
се промовира правото на еднаков 
трет ман, како и Стратегијата за мо-
дер низација на социјална заштита. 
Од своја страна, Владата на Ре пу-
бли ка Македонија и Министерството 
за труд и социјална политика на сто-
ју ваа преку своите експертски ти мо-

ви да ги усогласат сите стратешки 
документи од доменот на социјалата 
со Националната програма за усво-
ју вање на правото на ЕУ и Акциониот 
план за европско партнерство. 

Во Република Македонија беа 
усвоени следните закони:
- Закон за социјална заштита;
- Закон за семејство;
- Закон за заштита на децата;
- Закон за малолетничка правда;
- Закон за еднакви можности на 

мажите и жените;
- Закон за спречување и заштита 

од дискриминација;
- Закон за локална самоуправа;
- Закон за установи;
- Закон за здруженија на граѓани и 

фондации;
- Закон за јавно-приватни парт нер-

ства и концесии;
- Закон за општа управна постапка;
- Закон за јавни службеници.

Воедно, беа усвоени и неколку 
стратешки документи за долгорочно 
пла нирање на социјалните па ра мет-
ри, како што се: Националниот план 
за акција на родова рамноправност; 
На ционална стратегија за вра бо ту-
вање - 2010; Национална стратегија 
за заштита од семејно насилство 
2008-2011; Стратегија за интеграција 
на бегалци и странци во РМ 2008-
2015; Национална стратегија за де-
ин ституционализација 2008-2018; 
Про грама за социјална инклузија; 
Ак ционен план за превенција и спра-
ву вање со сексуална злоупотреба на 
деца и педофилија; Национална 
стра тегија за домување; Национална 
стра тегија за изедначување на пра-
ва та на лицата со инвалидност (ре-
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ви дирана) 2010-2018; Национална 
стра тегија за намалување на си ро-
маш тијата и социјалната исклученост 
во РМ 2010-2020; Национална стра-
те гија за стари лица; Национална 
про  грама за развој на социјалната 
за штита 2011-2021.     

Овие закони и програмски стра-
те гии би требало да ја сочинуваат 
прав ната рамка на системот на со-
ци јалната политика и на социјалната 
за штита во Република Македонија. 
Ме ѓутоа, и покрај бројните усвоени 
про грамски документи и закони, гра-
ѓа ните на Република Македонија се 
нао ѓаат во длабока социјална не си-
гур ност и немаштија, а социјалната 
за штита не успеа да ги спречи ри зи-
ци те кои им се наметнуваат на гра ѓа-
ни те. Воедно, не е изграден ниту 
кон  зистентен систем на социјална 
по литика, со оглед на тоа што во 
ниту еден домен на социјалната по-
ли тика не е постигнат забележителен 
ус пех. Доменот на политиката на 
вра ботување целосно е блокиран, 
пар тизиран и анемичен. Доменот на 
пла тите, исто така, е неповолен, со 
оглед на тоа што просечните плати 
во Република Македонија се меѓу 
нај ниските во Регионот. Единствен 
успех е договорот меѓу социјалните 
парт нери за минимум плата од 130€. 
Третиот домен, оној на образованието, 
е најстабилниот, но и натаму сос тој-
би те во овој домен не се најповолни. 
Ко нечно, доменот на социјалното 
оси гурување не успева да се справи 
со ризиците на кои се изложени гра-
ѓа ните. Институциите на центрите не 
се модернизираа, кадрите кои се 
вра ботени се партизирани, што ги 
спре чува најквалитетните да дојдат 

до израз. Напоредно и домените на 
со цијалното осигурување и за шти та-
та не покажаа некој позначаен про-
бив. Здравството е во криза и не до-
ста ток на финансиски средства, се-
меј ните престации се ниски, пен зи-
ите, исто така, а негата на лицата со 
хен дикеп е несоодветна и далеку од 
им плементацијата на Конвенцијата 
на ООН за заштита на инва ли ди зи-
ра ните лица. Ниту возрасните лица 
не можат да бидат задоволни со она 
што им пружа заштитата, ниту не-
вра ботените кои единствено имаат 
право на бесплатна здравствена за-
шти та. Инаку, општиот животен стан-
дард е загрозен, работните услови и 
животната средина неповолни, пла-
ти те ниски, а сиромаштијата со над 
30% и невработеноста, исто така, со 
над 30%, се во постојан натпревар 
во однос на порастот на процентите. 
На оваа состојба ѝ кумува и нео ли-
бе ралниот модел на актуелната 
власт, која наместо да се занимава 
со спречувањето на социјалните ри-
зи ци, таа е насочена кон Кејенскиот 
еко номски модел во доменот на гра-
деж  ништвото, што резултира со ска-
пи проекти, како што е проектот 
„Ско пје 2014”.

Амбициозните проекти на 
социјалната заштита во 
Република Македонија

Развојот на социјалната заштита 
во Република Македонија од стек ну-
ва њето на независноста помина низ 
не колку фази. Во периодот од 1992, 
до 1996 г., беше воспоставена новата 
прав на рамка на социјалната за шти-
та, согласно новиот Устав од 1991 г. 
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Во периодот меѓу 1997 и 2002 г., бе-
ше усвоен новиот Закон за социјална 
за штита, со кој беа воведени нови 
социјални категории, како: социјална 
пре венција, институционална и во н-
ин  ституционална заштита и права 
на социјална помош. Третата фаза, 
или фаза на реформите, отпочнува 
во 2004 г., кога акцентот е ставен врз 
про мените на политиката на пла ни-
ра ње и управување, усвојување на 
со времени принципи на социјалната 
за штита, како и поширока ре ори ен-
та ција на националните режими на 
со цијалната сигурност кон обез бе ду-
ва ње задоволување на потребите и 
со цијално вкулучување. Во следната 
2005 г., реформските процеси про-
дол жуваат со дополнувањето на За-
ко нот за социјална заштита, подоцна 
по вторно адаптиран согласно нор-
ми те за забраната на дис кри ми на ци-
ја та. Во 2008 г., воведено е правото 
на паричен надоместок за мајка која 
ро дила четврто дете. Во следната 
2009 г. е донесен нов Закон за со ци-
јал на заштита, со кој се редефинира 
си стемот и организацијата на со ци-
јал ната заштита во поглед на из но-
си те на правата на парична помош 
утврдени во номинален износ, со-
глас но порастот на трошоците на 
жи вот од претходната годниа. Во ед-
но, во делот на социјалните    услуги 
се обезбедува натамошен развој на 
вон институционалните социјални 
услу ги, подобрување на стручната 
ра бота со изготвување индивидуален 
план за работа, лиценцирање и обу-
ки за стручните работници, плу ра ли-
за ција на правата на давање услуги 
преку овозможувањето на таквите 
пра ва и на верските организации и 

ре лигиозните групи, де цен тра ли за-
ци ја во насока на права на општините 
да воведуваат други права од до ме-
нот на социјалната заштита, како и 
мож носта Владата на Република Ма-
ке донија да носи мерки за суб вен-
цио нирање на потрошувачката на 
енер гијата и други комунални услуги, 
па рични надоместоци и други мерки. 
Во едно, Министерството за труд и 
со цијална политика (МТСП) се ан га-
жи ра околу ефектуирањето на про-
ек тот за условени парични транс фе-
ри (УТП), како и подобрувањето на 
ад министрацијата, надзорот, мо ни-
то рингот и еволуцијата на паричните 
тран сфери. Напоредно, вниманието 
се насочува врз активноста за под-
дрш ката на поефикасно ад ми ни-
стри рање со пензискиот систем, под-
др шката на програмата за социјална 
заштита преку воспоставување на 
интегриран информациски систем и 
раз вој на комуникациски врски на 
МТСП и центрите за социјална ра бо-
та (ЦЗР), анализа на процедурите, 
де финирање на целите и услугите 
на примарните програми, и сл.; јак-
не ње на системот на детска заштита, 
ли ценцирање за стручните кадри, 
мер ки за намалување на енер гет ска-
та сиромаштија на загрозените ка те-
го рии граѓани. (Подетално: МТСП 
„На ционална програма за социјална 
заштита 2011-2021”, Скопје, 2010)

Неконзистентна социјална 
политика - неуспешна социјална 
заштита

Во Република Македонија из гле-
да дека ниту експертите, ниту ад ми-
ни страцијата не се во состојба да ги 
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утвр дат границите меѓу социјалната 
по литика и социјалната заштита, ни-
ту, пак, постои интерес за утврдување 
на истите. Често, во разни проекти, 
на  ционални стратегии, брошури, ав-
то рите и цели тимови ги мешаат 
овие две материи иако истите се ја-
сно дефинирани и во домашните 
учеб ници и во Законот за социјална 
за  штита. Само ќе потсетиме дека 
под поимот социјална политика се 
под разбираат „сите мерки што ги 
носи државата за подобрување на 
жи вотните и работните услови на 
гра ѓанинот” (Н. Ружин, 1994:19). Со-
ци јалната заштита се дефинира како 
сис тем на законски норми кои се на-
со чени кон „спречувањето на со ци-
јал ните ризици” со кои е соочен гра-
ѓа нинот во текот на својот живот. (Н. 
Ружин - Современи системи на со-
ци јална заштита, 1995:20). Истата 
оваа дефиниција беше прифатена и 
во Законот за социјална заштита во 
1997 г. и оваа дефиниција сé уште е 
ва лидна. Поаѓајки од овие одредби,  
до менот на социјалната политика ги 
оп фаќа следните четири сфери: а) 
по литиката на вработување, б) по ли-
ти ката на плати, в) политиката на 
обра зованието и г) политиката на со-
ци јалното осигурување, каде е сме-
сте на и социјалната заштита.

За сметка на социјалната по ли-
ти ка, социјалната заштита, која ина-
ку е составен дел на социјалната по-
ли тика, ја сочинуваат следните до-
ме ни: а) заштита на семејството пре-
ку престациите, б) заштита на ста ри-
те преку пензискиот систем, в) здрав-
стве на заштита, г) заштита во случај 
на невработеност.

А) Неконзистентна социјална 
политика

Социјалната политика е една 
мно гу динамична категорија која ба-
ра постојано синергија и при ла го ду-
ва ње како меѓу постојаните потреби 
и животниот стандард, обичаите и 
навиките на граѓаните од една, така 
и реалните можности на системот и 
на државата во остварување на овие 
по литики, од друга страна. И покрај 
го лемите амбиции и желби на раз ни-
те македонски влади од левичарска 
и десничарска природа, социјалната 
политика на Република Македонија 
остана недоволно конзистентна и 
зна чително отстапува како од устав-
ни те параметри на социјалната др-
жа ва, така и од моделите на со ци јал-
на та политика на останатите но во-
соз дадени демократии на Европа.

Македонскиот модел на со ци јал-
на та политика потфрли во сите на-
пред  наведени четири домени.

а) Политика на вработување. 
Пра вото на работа, правото на сло-
бо ден избор на работа и други пра-
ша ња поврзани со ова право, се за-
га рантирани во највисокиот правен 
акт на државата - Уставот на РМ. Под 
по имот вработување се подразбира 
збир на мерки и други активности со 
кои се овозможува вработување на 
лица кои се невработени и бараат 
ра бота. Според податоците на Др-
жав ниот завод за статистика во 2010 
г., активното население во Република 
Македонија броело околу 928.000 
лица, од кои биле вработени 629.000 
лица, или околу 67,8%, а 299.000, 
или околу 32,2% биле невработени. 
Според податоците на Агенцијата за 
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вра ботување на Република Ма ке до-
ни ја, до 31 март 2010 г. биле еви ден-
ти рани 341.000 невработени лица, 
што значително ја зголемува стап ка-
та на невработеност до 35%. 

Слично на претходните влади, и 
оваа Влада на десницата, која е на 
власт од 2006 година, не направи по-
се риозен исчекор во политиката на 
вра ботување. Беа направени из вес-
ни обиди за ефектуирање на кла сич-
ни те техники, како што се пласманот 
на работниците, но оваа стратегија 
беше со краткорочен здив и по ли тич-
ки бои. Пазарот на трудот остана не-
до волно инклузивен, а како нај за гро-
зен сегмент се лицата без обра зо ва-
ние. (Маја Геровска Митев, 2009:303-
402)  Од друга страна, мошне мала, 
или симболична е афирмацијата на 
по активните техники, како што се 
флек сибилното работно време, сма-
лу вање на работната недела, за др-
жу вање на старите и креирање на 
нови работни места, или вметнување 
на младите во работниот процес, 
про фесионално дооформување или 
по длабоки социјални реформи. От-
сус твува и иницијалното про фе си о-
нал но и континуирано образование, 
како и подобрување на условите на 
теш ките работни места.

Единствено што го прават по ли-
тич ките партии, тоа е партиското 
вра ботување на младите, особено 
во администрацијата која достигна 
ре чиси една петтина од вкупно вра-
бо  тените во државата. Овој тренд 
осо бено е изразен во последните пет 
го дини од владеењето на десницата.  

Во рамките на Националната 
стра тегија за намалување на си ро-
маш тијата и социјалната исклученост 

во РМ 2010-2021 г., се истакнуваат 
за ложбите за намалување на дол го-
трај ната невработеност, родовата 
рам  ноправност, еднакви можности и 
реализација на уставното начело за 
ед наква застапеност при вра бо ту ва-
ње то. Освен за етничките заедници, 
со гласно Охридскиот рамковен до го-
вор овие одредби се далеку од им-
пле ментација.

б) Политиката на плати. Пла-
та та е паричен надоместок исплатен 
од страна на работодавачот на вра-
бо тениот како надоместок на не го ви-
от вложен, односно потрошен труд. 
Со времената содржина на по ли ти ки-
те на плати во развиените општества 
се карактеризира со три основни 
прин ципи: праведност, еднаквост и 
со лидарност. Праведноста означува 
принцип кој се однесува на сите пла-
ти кој е спротивен на принципот на 
се лективноста. Еднаквоста означува 
ис клучување на дискриминацијата 
врз било која основа. Солидарноста 
значи дека политиката на платите е 
на сочена кон изнаоѓање заеднички 
до говор меѓу социјалните партнери 
за утврдувањето на една праведна 
плата. Социјалните партнери, исто 
та ка, се должни да се договорат и 
око лу износот на мнималната, или 
га рантираната плата.

Во Македонија, политиката на 
платите е под секое ниво. Просечната 
плата изнесува околу 245€ во 2009, 
до 300€ во 2010 г., што во споредба 
со Хрватска, Србија, Црна Гора е нај-
нис ката просечна плата во Регионот. 
Во едно, речиси 20% од вработените 
пла тите ги добиваат со задоцнување 
од еден или повеќе месеци. Во однос 
на минималната плата, сé уште не 
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стапил на сила колективниот договор 
ме ѓу синдикатите, работодавачите и 
Вла дата, и согласно договорот од 
ле тото 2011 г., таа ќе изнесува 130€. 
Како резултат на неповолната по ли-
ти ка на плати, како и на останатите 
не гативни социјални параметри, го-
лем дел од населението во Ма ке до-
ни ја не поседува доволно ресурси и 
е исклучено од минимално при фа т-
ли вите стандарди на живеење.

в) Политика на образование. 
Се кое општество од една, на друга 
ге н  ерација си обезбедува ре про дук-
ци ја на социјалните структури. Ме ѓу-
тоа, репродукцијата не се повторува 
ав томатски, ниту се ефектуира на 
идентичен начин. Разбирливо е што 
во секое општество постојат не рам-
но правности во секојдневниот живот, 
но не смее да постојат и не рам но-
прав ности на можностите. Сепак, во 
не кои компаративни истражувања 
(Ray mond Boudon 1975:50), кон ста-
та циите на експертите се валидни и 
за нашето општество. Така, Р. Будон 
пласира два заклучока. Прво, децата 
од фаворизираните средини во про-
сек имаат далеку подобри оценки од 
по сиромашните. Второ, одличните 
уче ници од посиромашните се меј-
ства во помал процент ги про дол жу-
ва ат студиите, за разлика од оние од 
по богатите семејства. До истите кон-
ста тации доаѓа и Маја Геровска Ми-
тев (Ревија за социјална политика, 
Ибид. 365), со оглед на тоа што 
„глав ни причини за тешкотиите за 
сле  дењето на образованието се: 
ска пото образование, трошоците за 
ма теријал, трошоците за патување”. 
На вистина, Националната стратегија 
за намалување на сиромаштијата и 

со цијалната исклученост во РМ 
2010-2020 нуди одредени проекции 
пре ку законската регулатива за на-
ма лување на социјалната инклузија. 
Во таа насока се истакнува спе ци-
фи чната стратешка цел: обез бе ду ва-
ње на целосен опфат на учениците 
од основното и средното образова-
ние, по дигање на писменоста и обра-
зо ванието на населението и адап ти-
ра ње на образовниот систем кон по-
тре бите на пазарот. (Националната 
стра тегија за намалување на си ро-
маш тијата и социјалната исклученост 
во РМ 2010-2020, 2010:58) Спо ме на-
ти те рамки се позитивни и поволни, 
но далеку од имплементацијата и 
ре алноста. На тој начин и во овој до-
мен потфрлија очекувањата на со ци-
јал ната држава. Имено, политиката 
на образование, освен врз еду ка ци-
јата на дефаворизираните, потребно 
е да се фокусира на создавањето 
еднакви услови за сите во доменот 
на образованието.

Б) Неуспешна социјална заштита 
и погрешно сведување на 
социјална помош

И покрај јасната дефиниција де-
ка „социјалната заштита служи за 
спре чување на социјалната криза ко-
ја демнее врз граѓанинот во неговиот 
се којдневен живот“, експертите сé 
уште социјалната заштита во Ре пу-
бли ка Македонија погрешно ја све-
ду ваат на социјалната помош. Било 
да се работи на некоја од основните 
ком поненти на социјалната заштита, 
како што е заштитата на семејството, 
за штитата на старите преку пен зис-
ки от систем, здравствената заштита 
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или заштитата во случај на не вра бо-
те ност или стечај, висината на прес-
та циите од една и социјалната по зи-
ци ја на корисниците во овие домени 
од друга страна, е таква што со ци-
јал ната заштита се сведува на со ци-
јал на помош.

Но, да тргнеме од почеток. Со ци-
јал ната заштита е оптоварена со 
комплексни и скапи административни 
процедури, недостаток на современи 
ме ханизми за евиденција особено 
во центрите за социјална работа 
(ЦСР) парцијален пристап во еви-
ден тирање на потребите, отсуство 
на меѓусистемска соработка, слаба 
кад ровска и техничка екипираност, 
не соодветно управување со чо веч-
ки те ресурси и недоволна и не сис-
тем ска континуирана едукација. По-
себ но значајна слабост е не дос та то-
кот на превенцијата и социјалните 
услуги.

Сепак, најзначаен проблем на 
функ ционирањето и на така хен ди-
ке пираната социјална заштита, е хи-
по тетичниот недостаток на фи нан-
сис ки средства. Оваа констатација 
ва жи како во доменот на заштитата 
на семејството, каде престациите се 
сим болично ниски и ненавремени, 
та ка и за политиката на социјалната 
заштита во доменот на стареењето и 
пен зискиот систем. (Зоран Вучев, 
2011). Иако пензиите номинално се 
во пораст, тие значајно заостануваат 
зад висината на просечната плата и 
по растот на животните трошоци (Др-
жа вен завод за статистика). Слич ни 
кон статации важат и за заштитата во 
до менот на здравството, што на од-
ли чен начин ги покажува и Никола 

По повски во неговиот најнов труд 
„Основи на здравственото оси гу ру ва-
ње“. Конечно, и доменот на за шти та-
та во случај на невработеност и 
стечај е еден непостоен домен на за-
шти тата, со оглед на тоа што прес та-
ци ите во случај на невработеност се 
под достоинството на оној што го за-
гу бил работното место и се со сим-
бо лично времетраење од 3 месеци.

Националната програма за  раз-
вој на социјалната заштита 2011-
2021 е еден значаен проект на МТСП, 
ме ѓутоа со бројни пропусти, по греш-
ни пристапи и несоодветни тол ку ва-
ња. Централно место во оваа На-
цио нална програма заземаат: служ-
би те, стручната работа во установите, 
про фесионалното образование, ли-
цен цирање и стандардизација, за-
јак нување на социјалната превенција 
само за дел од ризиците на кои може 
да се изложени непотполните се меј-
ства, како и паричната помош, инс-
ти туционалната и вон инс ти ту ци о-
нал ната заштита. Дали со тоа може 
да се исцрпи и опфати целокупната 
стра тегија на македонската со ци јал-
на заштита. Секако дека не, со оглед 
на тоа што во овој домен постојат 
по голем број целни социјални групи 
на кои им се закануваат социјалните 
ри зици врз разни основи.  

Можни насоки

Изминатите две децении на 
тран зиција, во доменот на со ци јал-
на та политика и социјалната заштита 
можат да се оценат како неуспешни 
и изгубени години, во кои дојде до 
оси ромашување на населението. 
Оп штеството, оптоварено со не по-
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вол но опкружување и кршлива без-
бед носна структура, слаба аку му ла-
тив на моќ на стопанството, не под-
гот веност за адаптирање кон новата 
па зарна реалност, губењето на тра-
ди ционалните пазари, корумпирани 
политички елити, забавени реформи, 
неправилна приватизација, сивата 
еко номија и црниот пазар, ме ѓу ет-
нич ки тензии, создадоа еден не га ти-
вен feed back врз социјалната струк-
ту ра на населението. Банкротот и 
сте чајот доведоа до зголемување на 
не вработеноста, појавата на фе но-
ме нот на стечајните работници, по-
рас тот на стапката на сиромаштијата, 
сла беење на Синдикатот. Од стек ну-
ва њето на независноста, започна 
по степено да се менува и сфаќањето 
за социјалната политика и со ци јал-
на та заштита исто како и улогата и 
фун кцијата на центрите за социјална 
ра бота и профилот на социјалниот 
ра ботник. Беа направени позитивни 
про биви на науката и емпиријата во 
овој домен, дојде и до смена на кад-
ри те, но, сепак, и понатаму ос та ну-
ва ат некои нејаснотии кои се и од 
техничко-методолошка и од научна и 
од идеолошко-концепциска при ро да.

1. Од техничко-методолошка 
природа, впечатливо е недоволното 
разбирање на поимите: социјална 
по литика, социјална заштита и со-
ци јална помош, и нивното заемно 
истоветување. Во теоријата се раз-
јас нети овие поими и истите треба 
да се прифаќаат и во праксата. Со-
ци јалната политика е поглобална 
деј ност каде државата преку мерки и 
про екти ги подобрува животните и 
ра ботните услови на човекот. Со ци-

јал ната заштита е законска рамка, 
или социјално законодавство за 
спре  чување и превенција на ри зи ци-
те на живеењето. Социјалната по-
мош е куративен социјален ме ха ни-
зам за помош на социјално за гро зе-
ни те лица, семејства или заедници. 
Еви дентно е дека преоѓањето од за-
ста рениот начин на размислување, 
кон новиот, зависи од неколку де тер-
ми нанти:

а) Општеството има потреба од ко-
хезија и стабилност;

б) Куповната моќ на населението 
мо ра да биде задржана или по до-
брена;

в) Едно индустриско општество има 
по треба од конзистентна со ци јал-
на политика, превентивна со ци-
јал на заштита, функционален 
сис тем на социјално осигурување  
како неопходна алатка за кон с-
тант ното реструктуирање на ин-
ду стријата;

г) Интензивирање на техничката со-
ра ботка со ЕУ, и тоа врз следните 
три поглавја:
- техничките аспекти на ми гра-

ци јата и „бегањето на мозоците“, 
во координација со режимите 
на социјалното осигурување и 
на останатите програми;

- техничките аспекти на ком пле-
мен тарните режими;

- професионална формација, 
обра зование и истражувања; 

д) Отворено регистрирање на про-
пу стите и проблемите и барање 
на подобра размена на ин фор ма-
ции со ЕУ;
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ѓ) Неопходна е поголема верба во 
сис темите на социјалната по ли ти-
ка и заштита и поголема храброст 
на експертите и политичарите во 
овој домен. 

2. Од научен аспект, треба да 
се интензивира партнерскиот однос 
меѓу науката и МТСП и неговите ин-
сти туции и да се развие еден по кон-
ци зен и проактивен стратешки кон-
цепт на социјалната политика и со-
ци јалната заштита во Република Ма-
ке донија.

3. Од идеолошко-концепциски 
аспект, да се развијат дебати и кон-
цеп ции за социјалната држава во 
Ре публика Македонија, нејзините 
мож ности и перспективи. Се добива 
им пресија дека власта на десницата 
ја запоставува оваа димензија, до-
де ка искуствата од владеењето на 
ле вицата зборуваат дека ниту таа 
не мала некоја појасна визија за со-
ци јалната држава. Притоа, често 
биле употребувани социјални мерки 
и зафати кои останале или не ис пол-
не ти ветувања, или редистрибутивни 
акции, кои под плаштот на со ци јал-
на та политика се нарекувале со ци-
јал на заштита а, всушност, биле со-
ци јална помош. Сепак, во услови на 
пер манентна социјална и економска 
криза и редистрибуцијата е оправ да-
на за сметка на непотребната кич-
ар хитектура. 

Во последните пет години, и по-
крај значителниот напредок во да-
ноч ната политика, симболична сума 
на средства беа издвоени за новите 
ме ханизми на битката за социјална 
не правда како и кон социјалните по-

тре би на населението, што ја на мет-
ну ва тезата дека десничарската 
Вла да на РМ отстапува од европскиот 
мо дел на социјална држава и повеќе 
на стојува да се приближи кон аме ри-
кан скиот модел на социјални про ек-
ти. Во такви услови, македонското 
оп штество и граѓаните научени на 
социјалната улога на државата од 
времето на комунизмот, разбирливо 
е што покажуваат одредена но стал-
ги ја кон минатото. Чувството за со-
ци јалната сигурност во поранешната 
фе дерација било поголемо, не за вис-
но од фактот што услугите во до ме-
нот на социјалната заштита биле по-
не квалитетни. Затоа и улогата на но-
ва та концепција на социјалната др-
жа ва во Република Македонија е од 
политичко и социјално значење.     

Конечно, можат да се осмислат и 
на пишат најдобри програми и стра-
те гии за социјалната политика и со-
ци јалната заштита во Република Ма-
ке донија, но доколку тие не се апли-
ци раат во емпиријата, тогаш се губи 
нив ната ефикасност и кредибилитет. 
Во едно, социјалните партнери, не-
вла дините организации, медиумите 
мо раат да ја пронајдат својата ви-
стин ска улога и самостојност и да се 
вкло пат во системот на социјалната 
де мократија како контрола и со пи-
рач ка на апсолутноста и зло упо тре-
би те од страна на извршната власт и 
да се наметнат како неопходен еле-
мент на рамнотежата, односно како 
алат ка на социјалниот и политичкиот 
check and balance.     
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